



扫码下载齐鲁壹点

A04-05

齐鲁晚报

2022年11月27日 星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 喜 / 瞬 / 间

菜摊「书法家」



凌晨三四点钟,路德春在批发市场进菜。



路德春一边练字一边招呼前来买菜的顾客。



路德春在教孩子练书法。



除了练字,路德春没事的时候喜欢看古人的书法书,研究古代书法家们的作品。



图/文/视频 记者 王媛

“藕多少钱一斤?土豆呢?给我称一点!”“好来,马上!”

11月22日,在济南苏家综合批发市场一个菜摊前,路德春放下手中的毛笔,转身将顾客选好的蔬菜称好装袋。等顾客走远,他又拿起毛笔,继续挥毫泼墨。

路德春今年58岁,家住鲍家街道川流村,小学四年级的时候,他喜欢上了书法。那时候家里很穷,根本买不起笔和墨。路德春无奈就“偷”家里的鸡蛋去换笔墨,坚持练字。那时候没有老师教,也没有字帖,他就看书、临摹、自己苦练,没有墨水,就用毛笔蘸着水在地上练。他不论走到哪里,毛笔从来不离身。后来也是因为家里穷,路德春没有上完高中就回家务农了。回到家中的他做过临时工、也做过工厂里的会计。1997年,路德春开始卖菜,从那时起,他就一直带着“书桌”和笔墨。菜摊和“书桌”就这样搭档了25年。

一开始卖菜的时候,没有固定的摊位,路德春开着小货车到处跑。休息的时候,他就在车上支个桌子,拿出毛笔和宣纸练字。后来有了固定的菜摊,和蔬菜堆里简陋的“书桌”。趁着中午没人的时候,他总爱掏出笔墨和纸,照着古代书法家的作品,认真地临摹。周围叫卖声此起彼伏,他却仿佛置身千里之外。

这些年,路德春还考取了书法的相关证书,大大小小的比赛也参加了很多。因为写得一手好字,村里每年过年过节,或者谁家有喜事,都会找路德春讨一副对联,并乐此不疲。有学校辗转打听到他,邀请他去给学生们上课,有校外辅导班也聘请他去教课。那时候他在菜市场和学校之间两头跑。看着孩子们认真练字的样子,他仿佛看到了幼时的自己,感觉再累都值得。

如今,路德春依然每天早上三四点钟起床,到市场上批发蔬菜,开始一天的工作,一直忙到晚上七八点钟才回家。每天最惬意的,就是趁着空闲拿出毛笔,静下心来挥毫泼墨,让疲惫的身心在那一刻静下来,让自己的梦想在笔尖肆意流淌。摊前是他养家糊口的生计,摊后则是他坚持一生的梦想。“等哪天我卖不动菜了,就在我们村里教孩子们写字。”路德春笑着告诉记者。

路德春在菜摊后面伏案练字,经常引得买菜的市民前来围观。



常年练字再加上忙于生计,路德春的右手粗糙破裂。



每一张书法作品路德春都小心翼翼地保存着。



别人的菜摊打扫卫生都是菜叶子,他的菜摊多是练字的废纸。

□ 美编:陈明
蓝峰丽
□ 组版:刘森



扫码看视频